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 تلگرام در تجربۀ زیستۀ جوانان بزرگسال شهر تهران

  3، بهزاد کریمی2،علی اکبر فرهنگی1علی دلاور

 31/2/79، تاریخ تایید:3/11/79تاریخ دریافت:

 چکیده
گرفتن آن در کانون  تلگرام و قرار  رسان های اخیر با گسترش روزافزون استفاده از پیام در سال

ویژه زندگی جوانان، مسئله تأثیرات گوناگون استفاده از آن برای نسل جوان موضوع  زندگی ما به

مخرب ها اعم از کمی و کیفی بر تأثیرات  های بسیاری بوده است. بیشتر این پژوهش پژوهش

که استفاده  اند و به تجربه زیسته خود کاربران و این استفاده از تلگرام بر کاربران جوان متمرکز بوده

که گروه بزرگی از  اند. افزون براین، در حالی رسان برای  آنان چه معنایی دارد نپرداخته از این پیام

این مطالعات بیشتر کاربران جوان دهند اما  کاربران تلگرام در ایران را جوانان بزرگسال تشکیل می

اند. مطالعه حاضر با اتخاذ روش و رویکرد پدیدارشناسی توصیفی و با گذر از سنت  را مد نظر داشته

ها، به تجربه زیسته و درک جوانان بزرگسال از پدیده استفاده از تلگرام  دیرپای تأثیرات رسانه

سال( شهر تهران  92تا  81بزرگسال )سنین  پرداخته است. جامعه مورد مطالعه ده نفر از جوانان

کنندگان نشان داد که آنان تلگرام را  دست آمده از تجارب زیستۀ این مشارکت های به بودند. یافته

کنند که هر کس بنا به نیاز و انتظاراتش در آن شناور  مثابه شنا در یک جریان جمعی تجربه می به

افتادن از دیگران است. تلگرام  ن ارتباطات روزمره و جداداد است و نبودن در آن، به معنای از دست

شود، احساسی که دامنه آن از خشنودی تا   گانه تجربه می در ادراک آنان در احساسی دو

 ناخشنودی در نوسان است. 

 رسان فوری، تلگرام، جوانان بزرگسال، تجربه زیسته، پدیدارشناسی  پیام ها: کلید واژه
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 . مقدمه1

IMMیا   IMفوری تلفن همراه که معمولاً به  رسان پیام
شود، خیلی سریع  کوتاه و خلاصه می 8

در مرکز هندسی و ( »9184به تعبیر راسموس ) است و  با بافت زندگی روزمره ما عجین شده

: 8321)نقل از حسنی و کلانتری، « شده امروز ما قرار گرفته است ای جهان شبکه کانون زیست

یکی از جدیدترین آنهاست که  های گوناگون در دسترس ما تلگرام سانر از میان پیام (.34

سرعت توجه ایرانیان را به خود جلب کرد و در  فردش به به واسطه امکانات گوناگون و منحصر به

نظرسنجی ملی  طبقتر شد.   تر و پرمصرف های موجود، محبوب رسان زمانی از همه پیام اندک

های اجتماعی هستند و در این میان،  نفر عضو یکی از شبکه ششنفر ایرانی   از هر دهایسنا، 

درصد  55طوری که  های اجتماعی موبایلی قرار داشته است؛ به شبکه تلگرام در صدر شبکه

 (.8325های اجتماعی، عضو تلگرام هستند )روزنامه دنیای اقتصاد، اسفند  کاربران ایرانی شبکه

گفته و  کننده از تلگرام در ایران، نظرسنجی پیش تفادههای سنی اس در بارۀ سهم هریک از گروه

 18سال ]جوانان بزرگسال[ با  92تا  81دهند گروه سنی جوان  نشان می آمارهای جدیدتر،

  (. 8321دی  83)روزنامه ایران،  9های اجتماعی دارند درصد بیشترین عضویت را در این شبکه

این اقبال عمومی و علاقه روزافزون جوانان ایرانی به استفاده از تلگرام، موجب شده    

ها صورت گیرد. بسیاری از این تحقیقات ازجمله  های زیادی در باره آن در این سال پژوهش

( و فرامرزیانی، هاشمی و 8325(، نجفی و نیرومند )8321زاده و زمانی ) قلیهای  پژوهش

زاده و زمانی با رویکرد کیفی  هایی نظیر آنچه قلی پژوهش( با رویکرد کمی و 8325فرهنگی )

رسانه  « کارکردگرایی فردی»و نظریۀ  3«ها تأثیرات رسانه»متأثر از مطالعۀ اند،  انجام داده

نقض حریم خصوصی، کاهش اعتماد در روابط مدعی هستند   (888: 8311کوایل،  )مک

بندی به  ، کاهش مسؤلیت اجتماعی و همچنین فردگرایی، خودمحوری، کاهش پای  اجتماعی

هایی چون  رسان ها و ایجاد بحران در روابط خانوادگی، از آثار مخرب استفاده از پیام سنت

 تلگرام است. 

                                                           
1 Instant Messaging (IM) یا  ( MIM) Mobile  Instant Messaging 

های داخلی،  رسان مجازی  و از طریق حمایت از پیامبا تمهیدات شورای عالی فضای  8321. البته در بهار  9

 رسان شکسته شده و تعداد کاربران آن در ایران رو به کاهش گذاشته است. انحصار این پیام

3 Media effects 
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اند، اما آنچه در این  بر و ارزشمندی را گزارش کردهبا اینکه این تحقیقات اطلاعات معت  

کاربران و معنای ذهنی  8«تجربۀ زیستۀ»شود توجه به مسئلۀ بسیار مهم  ها دیده نمی پژوهش

های آگاهانه و زیستۀ خود  ای است که این افراد تلگرام را با تجربه آنان از کار با تلگرام و شیوه

ها و رویکردهای کیفی  ها مستلزم استفاده از روش تجربهکنند. بدیهی است درک این  درک می

ها، جای جمعیت بزرگی از  معطوف به تجربۀ زیسته است. علاوه بر این، در بیشتر این پژوهش

توجهی به این  سال( خالی است. بی 92تا  81کاربران تلگرام، یعنی جوانان بزرگسال )سنین 

درصد از کاربران  51آمارهای موجود، بیش از گروه کاربران در حالی اتفاق افتاده که طبق 

های اجتماعی ازجمله تلگرام در کشورمان، متعلق به این گروه سنی است )روزنامه  فعال شبکه

 (. 8321دی  83ایران، 

های اخیر به قدر کافی به توصیف  گرفته در سال های صورت بنابراین، از آنجا که پژوهش   

های مورد  اند و در میان جمعیت کاربران تلگرام نپرداختههای زیستۀ  معانی ذهنی و تجربه

ایم با کمک  اند؛ ما در این پژوهش سعی داشته ها جوانان بزرگسال جایی نداشته مطالعۀ آن

در استفاده از « اول شخص»پدیدارشناسی توصیفی ببینیم اساساً آن چیزی که کاربران در مقام 

گذارند  ها تأثیر می و شرایطی که عموماً بر این تجربه کنند چیست و آن بسترها تلگرام تجربه می

خواسته نشان دهد در تجربۀ زیستۀ جوانان بزرگسال، تلگرام چه  کدامند؟ پژوهش حاضر می

شود؟ بنابراین، هدف ما از این پژوهش دستیابی  معنایی دارد و از سوی آنان چگونه توصیف می

بزرگسال در استفاده از تلگرام بوده است. این مسئله تر از تجربۀ زیستۀ جوانان  به درکی عمیق

های استفادۀ  که پای دغدغه رو در اینجا اهمیت دارد که به باور نویسنده، هنگامی ویژه از آن به

ای کشور به میان آید، غفلت از فهم  های رسانه گذاری ها و سیاست رسان مطلوب از این پیام

رسان دیگری که در آینده  ان از این وسیله یا هر پیامتجربۀ زیستۀ کاربران تلگرام و درک آن

 های غیرواقع بینانه و غیرهمدلانه منجر خواهد شد.  خواهد آمد، به داوری

  های اجتماعی شبکه. 2

گروهی از  8های اجتماعی، تر رسانه یا در معنایی وسیع 9های اجتماعی مجازی شبکه

های مبتنی بر اینترنت هستند که بر بنیادهای ایدئولوژیک و  افزارهای کاربردی )اپلیکیشن( نرم

                                                           
1  Lived Experience 

2 Virtual Social Networks 



 
 

 

فصلنامه انجمن ایرانی 
 مطالعات فرهنگی و ارتباطات

336 
 ۳، شماره 79سال 

 7407پاییز 
 27پیاپی 
 

 )کاپلان و دهد محتوا را می  استوارند که به کاربران امکان خلق و تبادل تولید 9فناورانۀ وب 

های اجتماعی ابزارهایی آنلاین هستند که  تر، رسانه (. در تعریفی جزیی18:  9181 هانلین،

ها و افکار استفاده  ها، تجربه ها، دیدگاه محتوا، پروفایل گذاری مردم از آنها برای اشتراک

های متقابل  گر گفتگوها و کنش های اجتماعی، تسهیل ها و شبکه کنند؛ بنابراین، رسانه می

 (.9181اند )سولیس،  های مختلف مردم آنلاین بین گروه

  رسان فوری پیام  1. 2

ای  طور کلی ارتباطات رایانه واسط یا به -  رایانهرسان فوری نظام یا سیستمی از ارتباطات  پیام

گیرد )ترلو، تومیک و لنگل،  قرار می 9رایانه -ای به نام تعامل انسان   است که در حوزۀ گسترده

های اجتماعی مجازی و سیستمی از  واقع نوعی از شبکه فوری در  رسان (. پیام31: 8312

دهد دو یا  مبتنی بر اینترنت است که اجازه میارتباطات تلفن همراه است یا پایانه خدماتی 

های صوتی، تصویری و عکس را در زمان  تعدادی کاربر با یکدیگر ارتباط برقرار کنند و پیام

طور فشرده، هر فردی که به تلفن هوشمند با  به (.2003ارسال یا دریافت کنند )رُز،  3واقعی

سانی در هر زمان و مکان قادر است از آ قابلیت اتصال به اینترنت دسترسی داشته باشد به

 های جدید استفاده کند. رسان خدمات و امکانات گوناگون انواع پیام

 در بارۀ تلگرام  2. 2

توسط دو برادر  9183های فوری در دنیاست که در سال  رسان تلگرام یکی از جدیدترین پیام

رسان به کاربران  این پیام .(Schie,2015.16اندازی شد ) راهپاول و نیکلای دوروف تبار  روس

های نوشتاری، صوتی، عکس، فیلم و ویدیو را ارسال و دریافت  دهد تا انواع پیام امکان می

توان در تلفن از تلگرام می(. 9181؛ نقل از سوزانکا، Telegram FAQ     [ online],9181کنند )

بر روی دسکتاب کامپیوتر  ها، ویندوز، ویندوزفون، لینوکس و حتا های همراه هوشمند، تبلت

رسان و شبکۀ اجتماعی، به دلیل نوع تعاملاتی که با و در آن شکل  این پیام هم استفاده کرد.

( افراد 9185ای تبدیل شده است که به تعبیر شلدون ) گرفته، برای کاربران ایرانی به پدیده

                                                                                                                                           
1 Social Media 

2 Human – Computer Interaction (CMC)  

3 Real Time 



 

 

فصلنامه انجمن ایرانی 
 مطالعات فرهنگی و ارتباطات

333 
تلگرام در تجربه زیسته 
جوانان بزرگسال شهر 

 تهران 

 

ف سازند )حسنی و های اجتماعی را متوق شبکه  تقریباً غیرممکن است که استفاده از این

 (.34: 8321کلانتری،

 جهان - . پدیدارشناسی، تجربۀ زیستۀ و زیست3

توانست  ای است که بدون آن چیز، آن چیز نمی کاوش ذات پدیده»دنبال  پدیدارشناسی به

گوید  (. به بیان دیگر، پدیدارشناسی می81: 8221منن، )ون« چیزی باشد که اکنون هست

هایی وجود دارد که در پرداختنمان به  میان ما و پدیدار 8«بخش تقوم هم»ای از جنس  رابطه

اش،  (. پدیدارشناسی به معنای امروزی89: 8325شویم )اینترونا،  رو می جهان با آن روبه

است. هوسرل پدیدارشناسی محض را   فیلسوف آلمانی 9های ادموند هوسرل محصول اندیشه

(. به باور وی، در 19: 8323به عنوان دانشی در بارۀ ذات آگاهی تعریف کرده است )اسمیت، 

کنیم و با  شویم، اگاهی امر خاصی است، زبرا آن را تجربه می میان اموری که با آنها مواجه می

اول شخص را در بر  کنیم؛ و درواقع خود ذات آگاهی است که این خصلت آن زندگی می

 گیرد )همان(. می

رود. در این فلسفه،  های آگاهانه به کار می در بیان تجربه3در پدیدارشناسی تجربۀ زیسته،

کنیم یا انجام  کنیم، زیست می ای دارند: ما آنها را تجربه می های آگاهانه ویژگی یگانه تجربه

جزیی ذاتی از ماهیت یا  –شدن  ویژگی تجربه –دهیم. این ویژگی تجربۀ اول شخص  می

ساختار تجربۀ آگاهانه، یعنی وقوفی که شخص نسبت به آن تجربه در حین زیستن یا به فعل 

( همین سرشت زیستۀ تجربه است که امکان نظرگاهی اول 91: 8321درآوردن دارد )اسمیت،

کند؛ و این نظرگاه، ویژگی  شخص نسبت به موضوع پژوهش، یعنی تجربه را فراهم می

 (.93شناسی پدیدارشناسی است )همان: شرو

های کیفی نیز ممکن است به تجربۀ زیسته بپردازند، ولی در پدیدارشناسی  دیگر پژوهش

( . از 885-81: 9185شناختی برخوردار است )پاتون،  این مفهوم از یک معنای خاص روش

کیفی تفاوت دارد[ های  رو با دیگر پژوهش ، تجربۀ زیسته در پدیدارشناسی ]از آن4نظر پاتون

دهد که افراد بشر چگونه جهان  که پدیدارشناسی در بررسی خود به این امر اولویت می
                                                           
1 Co- constitutive 

2 Edmund Husserl (1859-1938) 

3 Lived experience 

4 Michael Quinn Patton 
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پدیدارشناسی بر این کشف متمرکز است که افراد کنند. بنابراین،  اجتماعی خود را تجربه می

)همان(. به  «سازند شان منتقل می را به آگاهی  کنند و چگونه آن بشر تجربه را چگونه معنا می

در این مطالعه، به این معناست که این « تجربۀ زیسته»شناختی پاتون،  پیروی از دیدگاه روش

را احساس و درک   ؛ چگونه آن چگونه تجربه شدهتلگرام از سوی کاربران   پدیدۀ استفاده از

ا معنا دهند، و چگونه آن ر را شرح می آورند، چگونه آن یاد می اند، چگونه آن را به کرده 

 کنند. می

علمی( دارد و  تحلیلی است که هوسرل از )جهان پیشا اشاره به ،8جهان  -مفهوم زیست 

(. 995ص 8324دهد )ذهاوی، های وی را تشکیل می ترین پژوهش یکی از معروف

شود  جهان، جهان پیرامونی یا اطراف ماست آنگونه که در زندگی روزمره تجربه می زیست

جهان  ارائه شده، زیست 9تر که از سوی آلفرد شوتس در تعریفی دقیق (.584: 8324)اسمیت، 

الاذهانی دارد و در جریان ارتباط  مفهومی است که ماهیتی بین« پدیدارشناسی اجتماعی»در 

جهان است که روزمره امکان ساختن فضای ارتباطی  شود. برای انسان فقط در زیست خلق می

ان در حقیقت دنیای روزمره است؛ دنیایی که در جه مشترک ممکن است. بنابراین، زیست

 (.821: 8328پیرامون ما و در برابر ما قرار دارد )ایشل،

 . پیشینه پژوهش4

های اجتماعی ازجمله  های مختلف استفاده از شبکه های اخیر، مطالعه در بارۀ جنبه در سال

، مش، 9183های فوری، در سراسر جهان رو به گسترش بوده است )آوان و گانتلت، رسان پیام

گرفته در داخل و  های صورت پژوهش  (. در این بخش از مقاله برخی از 9185تالمود و هسه )

 کنیم.  طور فشرده مرور می خارج کشور را به

 شده در داخل کشور های انجام پژوهش

توان جای داد. گروه  رمان را در دو گروه بزرگ میشده در کشو های انجام پژوهش    

ها،  ها ازجمله تلگرام بر ارزش رسان هایی هستند که تآثیرات نامطلوب پیام نخست پژوهش

فردی کاربران را توصیف  هویت ملی و دینی، تربیت، فردگرایی، روابط خانوادگی و روابط بین

                                                           
1 Life- World (Lebenswrlt) 

2 Alfred Schutz  
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  ترین ای با رویکرد کیفی، مهم نامه ر پایان( د8321زاده و زمانی ) اند. برای نمونه، قلی کرده

های اجتماعی تلفن همراه برکاربران را نقض حریم خصوصی، کاهش  اثرات مخرب شبکه

هایی دیگری که  اند. در پژوهش اعتماد در روابط اجتماعی و استفاده از هویت جعلی دانسته

ها و هویت ملی و دینی،  رسان اند گزارش شده که بین استفاده از این پیام عمدتاً کمی بوده

طور نجفی و نیرومند  ( همین8325پور،  دار و منفی وجود دارد )کیان و قلی رابطه معنی

( بین استفاده از تلگرام و ایجاد بحران هویت بین اعضای خانواده، ایجاد خودمحوری و 8325)

جویی،  و لذت طلبی طلبی در خانوده، عدم احساس مسؤلیت اجتماعی و بروز منفعت استقلال

ها، بیشتر به مطالعه  اند.گروه دوم پژوهش ای همبسته یافته با درجانی از شدت و ضعف، رابطه

های اجتماعی گوناگون ازجمله  عوامل مؤثر بر قصد و انگیزهای کاربران در استفاده از شبکه

رهای خود از متغی  ( در مطالعۀ8325اند. رضایی، صفا و ادیبی ) تلگرام توجه نشان داده

بودن استفاده و همچنین برداشت ذهنی از جذابیت استفاده و نگرش و  برداشت ذهنی از مفید

های آموزشی  اثر مثبت آنها بر قصد استفاده دانشجویان از شبکه اجتماعی تلگرام در فعالیت

( به این نتیجه 8329زاده عراقی در پژوهشی ) اند. حسین ذوالقدر و مرتضی قاسم نام برده

اند که از بین نیازهای چهارگانه )سرگرمی، شناختی، اجتماعی و کسب هویت  رسیده

شخصی(، کاربران کشورمان بیشتر برای رفع نیازهای اجتماعی و کسب هویت شخصی از 

 کنند. های اجتماعی استفاده می شبکه

 های انجام شده در خارج کشور پژوهش

توان تقسیم کرد: دسته اول،  میهای خارجی را نیز در یک نگاه کلی به سه دسته  پژوهش

هایی  رسان و میزان امنیت پیام  ها ها، قابلیت هایی است که بر ارزیابی ویژگی شامل پژوهش

( و 9181)8اند؛ مانند توماس سوزانکا چت و جز آن متمرکز بوده اپ، وی مانند تلگرام، واتس

یمنی تلگرام در مقایسه های امنیت و ا ( که جنبه9181) 9سالما، کرول، پارکین و همکارانش

اند. دستۀ دوم، تحقیقاتی هستند که  را مهم دیده 5و سیگنال4، تریما3چت با واتساپ، وی

                                                           
1 Tomas Susanka 

2 Ruba Abu-salma, Kat Krol, Simon Parkin 

3 WeChat 
4 Threema 

5 Signal 
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های  های فوری در عرصه رسان ها اثرات و کارکردهای مثبت و منفی پیام مطالعۀ آن  موضوع

که  مختلف زندگی روزمره، از تحصیل و محل کار گرفته تا یادگیری، آموزش و غیره است

ها و اینکه این  رسان فردی، پیام ( با موضوع روابط بین9189)  8سی پژوهش کیفی لین

شوند، از زمرۀ آنهاست.  ها هم موجب پدیدآمدن احساسات مثبت و هم منفی می فناوری

های خود را  های خارجی، شامل تحقیقاتی است که پژوهش سومین و آخرین دسته از پژوهش

های جدید، قرار  های جمعی و رسانه های گوناگون حوزه رسانه و نظریهها  مدل  بر مبنای آزمون

رسان فوری  اند. برای نمونه، پژوهشگران تایوانی، برای مطالعه نحوۀ پذیرش و انتخاب پیام داده

اند  را به کار بسته9گیری چندگانه معیار تصمیم»از سوی دانشجویان تایوانی، مدل 

 (. 9181شن،  شیچن و  )شینگ،کانگ هوسو،هسیا، آن

ها اشاره  جا به برخی از آن های داخلی و خارجی که در این نگاهی به این پژوهش    

های فوری   رسان کردیم، گویای این مطلب است که حضور فراگیر و تأثیرگذار انواع پیام

ی است که  از سوی همه پژوهشگران پذیرفته شده «واقعیت»ازجمله تلگرام در سراسر دنیا 

 است. « معنای این واقعیت»شود  که بر سر آن بحث می چیزی  آناست و 

 . ادبیات نظری پژوهش5

های مختلف با جهان فاقد آن  مند از فناوری اطلاعات از جنبه این موضوع که جهان بهره

که این تفاوت در چیست و آیا این جامعه  رسد اما این متفاوت است امری بدیهی به نظر می

( 5: 8325دهد یا فناوری جامعه را و یا هر دو یکدیگر را )اینترونا، شکل میاست که فناوری را 

های پیچیدۀ فلسفه فناوری،  شدن به بحث جا بدون وارد از دیرباز محل بحث بوده است. در این

طور  سه دیدگاه عمده و کلان در باره ماهیت فناوری اطلاعات و رابطه آن با جامعه را به

 شویم .  دست آخر، رویکرد مورد نظر در این پژوهش را یادآور میکنیم و  فشرده مرور می

است. این دیدگاه، فناوری  3«موجبیت فناورانه/ جبر تکنولوژیک»نخستین دیدگاه    

بیند که محرک تغییرات اجتماعی است. به  ازجمله فضای مجازی را نیروی مستقلی می

گذارد و تغییرات فناورانه   ماعی اثر میهای اجت عبارت دیگر، فناوری به خودی خود بر فعالیت

                                                           
1 LIN, Si 

2  )MCDM) Multiple- Criteria- Decision- Making model 
3 Technological determinism 
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ها،  شوند، فارغ از اینکه این دگرگونی های اجتماعی و فرهنگی می موجب تغییراتی در سازمان

(. 81: 8323؛ نقل از مش و تلمود، 8224از نظر اجتماعی مطلوب یا نامطلوب باشند )بیمبر، 

فناوری بخشی ذاتی از جامعه است ، 8«ها گیری اجتماعی فناوری شکل»در مقابل، در رویکرد 

در 9«ای اجتماعی سازه»مثابه  شود. وقتی فناوری به دست کارگزاران اجتماعی خلق می که به

ها و معنایی که از فناوری  های اجتماعی از میزان دسترسی، مهارت نظر گرفته شود گروه

(. با این 81: 8323؛ نقل از مش و تلمود، 8215های متفاوتی دارند )اسمیت،  دارند، تلقی

های  تواند عنصری باشد که ویژگی های جدید مبتنی بر آن[ می تلقی، اینترنت ]و فناوری

آورد، اما این رفتارها ممکن است  وجود می فرهنگی جدیدی را در زندگی اجتماعی جوانان به

ی اطلاعات و ها تر را نیز بازتولید کنند. بنابراین، در برخورد با اینترنت و فناوری شرایط قدیمی

طور کلی، نباید به صورت چیزی که دنیای جدیدی خلق کرده برخورد کرد، بلکه  ارتباطات به

 باید آن را بازتابی از شرایط اجتماعی دید )همان(. 

از نظر پدیدارشناسان که رویکرد مورد نظر این پژوهش است، دیدگاه موجبیت فناوری و 

اند. زیرا در ادعای آنها،  خود معتبرند اما ناکافی گیری اجتماعی فناوری، اگرچه در جای شکل

گفتن از  گفتن از یکی به معنی سخن گیرند که گویی سخن جامعه و فناوری در وضعی قرار می

(. 98: 8325دیگری نیست و آن دو )فناوری و جامعه( دو مقولۀ مستقل از یکدیگرند )اینترونا،

یا برسازنده یکدیگرند، 3«بخش تقوم»همان ابتدا از دیدگاه پدیدارشناسان، جامعه و فناوری از 

ها  یعنی شرط یا امکان جاری وجود هم هستند. بنابراین، از نگاه پدیدارشناسان، فناوری

« آن بیرون»هایی نیستند که به عبارتی   ساخته های جدید ارتباطی، تنها دست ازجمله فناوری

مقدمی نسبت به جهان پدیدار « ورانهفنا»ساخته اساساً از نگرش  باشند، بلکه برعکس، دست

(. بنابراین، فناوری پیشاپیش حاصل شیوه 99شوند که در انسان وجود دارد )همان: می

کردن نسبت با آن است، یعنی فناوری پس از استقرار به  فناورانه نگریستن به جهان و برقرار

، نقل از 9113راکو، )اینترونا و لا« آشکار کند»دهد خود را به انحاء خاص  جهان مجال می

(. برای نمونه، شما وقتی تلفن همراه دارید از نظر من شخص متفاوتی 99: 8325اینترونا، 

خواهید بود نسبت به زمانی که تلفن همراه نداشتید. به این معنی که در صورت داشتن تلفن 

                                                           
1 Social shaping  of  Technologies 
2 Social construction 

3 constitutional 
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« سدردستر»و « گرفتنی تماس»همراه به شخصی عیان شده، یا پدیدارشده یا، به عبارتی 

 شوید )همان(.  تبدیل می

های جدید ارتباطی در همان معنایی  دراین پژوهش، سعی شده پدیدار فناوری و فناوری  

یادآوری به کار رود که منظور نظر رویکردهای پدیدارشناسانه است. با وجود این، لازم است 

دارد، اما در اگرچه با رویکرد پدیدارشناسی به فناوری همخوانی ن 8«استفاده»کنیم مفهوم 

را تأمین کند و هم رویکرد پدیدارشناسی را « استفاده»حال حاضر اصطلاحی که هم مفهوم 

 کار گرفت.  را به« استفاده»بازتاب دهد در دسترس نیست و ناگزیر باید مفهوم نارسای 

 . روش پژوهش 6

پدیدارشناسی مطالعه حاضر، یک پژوهش کیفی با هدفی اکتشافی است که بر اساس روش 

در ( انجام شده است. 8324) 3( و کرسول8224) 9های موستاکاس توصیفی با رویکرد

اند گردآوری  ها را از افرادی که آن پدیده را تجربه کرده ه پدیدارشناسی توصیفی، پژوهشگران داد

دهند. این  و توصیفی ترکیبی و غنی از ذات مشترک آن تجربه در نزد همه افراد، ارائه می

  (.    11شود ): ها می تجربه آن« چگونگی»اند و  ها تجربه کرده آن« چه آن»توصیف شامل 

 انتخاب نمونه  

بوده و برای دسترسی به افراد « هدفمند»گیری در این پژوهش، از نوع غیراحتمالی و  نمونه

استفاده شده است. این تحقیق با اتکا به این  4گیری گلولۀ برفی کننده از نمونه مشارکت

جوانان »گیری، سراغ افرادی رفت که مقیم تهران بودند و به عنوان  راهبردهای نمونه

کنندگان دو ویژگی  سال سن داشتند. در انتخاب این مشارکت 92تا  81، بین «5بزرگسال

از سه سال نباشد و دوم،  که مدت عضویت این افراد در تلگرام، کمتر  اهمیت داشت: اول این

ساعت از  3روز، بیش از  رسان باشند و در شبانه کنندگان از کاربران فعال این پیام مشارکت

 وقت خود را صرف استفاده از تلگرام کنند. 

                                                           
1 use 

2 Moustakas 

3 Creswell 

4 snowball sampling 
5 Young adults 
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نفر رسید. در این پژوهش،  81ها به  شونده براساس منطق )اشباع نظری( تعداد مصاحبه   

مشارکت کنند. دلیل توجه به حضور هر دو جنس زن و مرد  لازم بود هر دو گروه زن و مرد

های زیسته میان زنان و مردان نبوده است. زیرا پدیدارشناسان  جا، مقایسه تجربه در این

دهند )کرسول،  کنندگان در تجربه یک پدیدۀ مشترک را مد نظر قرار می اشتراک مشارکت

 دهد. ارکت کنندگان را نشان میشناختی مش اطلاعات جمعیت 8(. جدول شمارۀ 12: 8325

 کنندگان در پژوهش شناختی مشارکت اطلاعات جمعیت  1جدول شمارۀ 

 سابقه استفاده از تلگرام جنسیت مشخصات عمومی ردیف

 سال4 زن ساله، دانشجو 23الف.  1

 سال 4 زن ساله، دانشجو24ب.  2

 سال 3 مرد ساله، کارمند 25ج.  3

 سال 3 زن ساله، شغل آزاد 29د.  4

 سال 3 مرد ساله، کارمند 26ذ.  5

 سال 4 مرد دار ساله، خانه 27ر.  6

 سال3 زن ساله، دانشجو 17ز.  9

 سال 4 مرد ساله، کارمند 29و.  9

 سال4 رن ساله، دانشجو21ه.  7

 سال 4 مرد ساله، کارمند 27ی.  11

 ها  فرایندگردآوری داده

پرسش گردآوری شدند و هر  4بر مبنای   8شده هدایت عمیق نیمه   وسیله مصاحبه ها به داده

نفر بودند. این تعداد به گفتۀ  81ها در مجموع  شونده دقیقه طول کشید. مصاحبه 45مصاحبه 

( در پژوهش پدیدارشناسی امری پذیرفته است و فرایند گردآوری اطلاعات در 8324کرسول )

(. برای نمونه 855نفر است ):  81 های عمیق با حدود پدیدارشناسی عمدتاً شامل مصاحبه

(. به 855-811کنند )همان:  نفر را توصیه می 81تا  3( مطالعه 8211( و ریمن )8214داکز )

کننده فقط یک  های چندباره، با هر مشارکت شوندگان با مصاحبه دلیل عدم موافقت مصاحبه

                                                           
1 semistructured 
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صاحبه همان روز، صورت شنیداری ضبظ  و محتوای هر م ها به  بار مصاحبه شد و  مصاحبه

تواند از شکل ساده  در پدیدارشناسی پژوهشگر می شدند. هایی پیاده و بررسی  روی برگه

ها  کنندگان یا چندین  مصاحبه با آن ها، یعنی صرفاً یک مصاحبه با مشارکت گردآوری داده

  (.15: 8324استفاده کند )کرسول،

 ها . مراحل تحلیل داده9

صورت گرفت. چهار پرسش پژوهش  8توصیفی بازانتها  چهار پرسشها بر اساس  تحلیل داده

های زیستۀ  تجربه 9، معنای قصدهای کاربران در استفاده از تلگرام کدامند،8عبارت بودند از: 

 3رسان برای آنان چه معنای دارد، کاربران در استفاده از تلگرام چیست و استفاده از این پیام

، در بارۀ آثار و 4اند، کدامند و  بر تجارب آنان تأثیرگذار بودهها و شرایطی که عموماً  زمینه

 ها و چه احساسی دارند؟ پیامدهای استفاده از تلگرام، کاربران چه تجربه

طور فشرده از این قرار بود: نخست، تلاش شد تا الزامات فرایند  ها به مراحل تحلیل داده

سته مد نظر باشد. بعد از آن، اظهارات در تمام مراحل پژوهش پیو  3)پرانتزگذاری( 9اپوخه

های پژوهش استخراج و تحلیل شدند. در گام  ها در بارۀ پرسش کننده مهم هر یک از مشارکت

( همۀ اظهارات مهم و 24نامد ): می 4«سازی افقی»( آن را  8224دوم که موستاکاس )

معنایی آنها آشکار های  کنندگان اهمیت یکسان یافتند و واحد تکراری هر یک از شرکت غیر

ها  ن بندی آ  ها و خوشه گذاری مضمون بندی این معانی، نام گردید. گام سوم مربوط به صورت

رسانان در پژوهش در قالب  های مشترک میان همۀ اطلاع بود که از این طریق مضمون

ها و   بندی مضمون خوشه  9بندی گردند. جدول شماره  ها خوشه و مضمون5«واحدهای معنا»

 دهد. کی از مضامین اصلی را نشان میی

 

 

 

                                                           
1 Open- ended 

2 Epoche 

3 Bracketing 

4 Horizonalization 

5 Units of meaninig 
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 ها و  مضمون اصلی ظاهرشده بندی مضمون ای از خوشه نمونه 2جدول شمارۀ 

 مضمون ظاهر شده     ها/ تم های مضمون خوشه               

 شدن ارتباط درک متفاوت       
                       احساس اتصال دائم 

 حس نزدیکی و صمیمت در اتباط                 

 دسترسی آسان به دیگران 

 ها شدن فاصله کم 

  ارتباطی فراتر از گفتن و شنیدن 

                           های تلگرام     درک کارایی      

 ارتباطی با کیفیت با هزینه کم 

 )آزادی عمل در انتخاب اشکال ارتباط )صوت، عکس، ویدیو، استیکر، پروفایل 

  گروه و کانالامکان ایجاد 

 امکان انجام همزمان چندکار 

 ای چندمنظوره وسیله 

 5شدن ارتباط:  های درک متقاوت تعداد کل مضمون

 5های تلگرام:  های درک کارایی تعداد کل مضمون

  

 

 

 

  

 

 درک جدیدی از ارتباط

    

و  9ساختاری 8ها در سه سطح توصیف متنی، در پدیدارشناسی توصیفی، تحلیل داده

(. به این ترتیب، واحدهای معنا و 14: 8325گیرد )کرسول،  صورت می 3توصیف ترکیبی

ها،  پدید آوردند که بر مبنای آن5الگوهای معنایی ساختارمندی 4ها، بندی مضمون خوشه

کنندگان از  هرکدام از شرکت« 1چه آن»از  1پژوهشگر ضمن نوشتن یک توصیفی متنی

های  های متنی مربوط به تجربه آمیختن توصیف بودند، از درهم  استفاده از تلگرام تجربه کرده

کنندگان، یک توصیف متنی فراگیر که گویای تجربه مشترک همه  همه مشارکت

)خلاقانه(  1«تغییر تخیلی»ها، فرایند  کنندگان باشد، نوشت. گام بعدی تحلیل داده شرکت

توصیف »ه بررسی شود و به یک هاست تا ساختار تجرب است که درواقع دستکاری عمدی داده

                                                           
1 Textual description 

2 Structural description 

3 Textual Structural Synthesis 

4 Clusters of thems 

5 Structured patterns of meening 

6 Textual description 

7 What 

8 Imaginative variation 
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های معنایی و  (. در پایان این مراحل، واحد21: 8224بیانجامد )موستاکاس، 8«ساختاری

کنندگان در تحقیق، آشکار شدند  های زیستۀ مشارکت های محوری نهفته در تجربه مضمون

 که کمی بعدتر به آن خواهیم پرداخت.

 تحقیق « روایی و پایایی. »9

در تمام مراحل   «اپوخه»های تحقیق، نخست سعی شد تکنیک  به روایی یافتهبرای دستیابی 

کنندگان در میان گذاشته شدند تا  ها با شرکت مصاحبه  پژوهش مد نظر باشد. سپس، رونوشت

ها، باز هم به  شدن مضمون هرگونه مغایرت احتمالی را تصحیح کنند. پس از مرتب

گذاری واحدهای معنایی و  مطالب، اگر در نام کنندگان فرصت داده شد تا با مرور شرکت

برای روایی بیشتر،  همچنین رسد با محقق در میان بگذارند. ها مطلبی به نظرشان می مضمون

 ( نیز، استفاده شد. 951: 8324)کرسول،« ممیزان بیرونی»از 

( برای دستیابی به پایایی پیشنهاد 9111ای که گیبسن ) شیوه« پایایی»در مورد   

(. در این شیوه، برای جلوگیری از 394: 8325کند مد نظر قرار گرفت )نقل از کرسول،  می

ها،  ها با رمزها یا کدگذاری ها و داده ها، نوشته کردن داده اشتباهات احتمالی هنگام پیاده

بار بازبینی شدند. سرانجام، کدها و  ها چندین آن  ها و تعاریف های مربوط به کدگذاری یادداشت

های پدیدارشناسی  مند به پژوهش آمده را  با دو تن از پژوهشگران علاقه دست های به مضمون

 های احتمالی اصلاح شوند.  در میان گذاشتیم تا از این طریق، اختلاف

در بحث ملاحظات اخلاقی، این نکته همواره مد نظر بود که در همه مراحل تحقیق، از    

های آنان  کنندگان تأمین و هویت و تجربه شرکت آرامش  ها، تا تحلیل و انتشار یافته  مصاحبه

 نزد پژوهشگر محفوظ بماند. 

 ها . یافته7

های متنی، ساختاری و ترکیبی است.  های پدیدارشناسی توصیفی، محصول توصیف یافته

دست  اظهار مهم و غیرهمپوشان به 51که از کنندگان این تحقیق  تجارب زیستۀ مشارکت

معنای »اند که این مضامین عبارتند از:  بندی ذیل پنج مضمون محوری قابل دسته آمدند،

                                                           
1 Structural description 
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های  رهایی از محدویت»، «کسب تأیید اجتماعی»، «درک جدیدی از ارتباط»، «قصدها

این پنج ابراز شدند. « احساسات مثبت و منفی»که در قالب « آثار و پیامدها»و « اجتماعی

طور فشرده تحلیل  کنندگان، به ستناد به اظهارات مشارکتمحوری را در اینجا با ا  مضمون

های محدود این مقاله، تنها معدودی از این اظهارات  کنیم. بدیهی است، به دلیل صفحه می

 اند.  بازگو شده

 معنای قصدهای کاربران 7-1

ای،  ( ساختار اصلی هر تجربه8231-8152)8در پدیدارشناسی استعلایی و توصیفی هوسرل

داشتن آن تجربه به چیزی ]یک عینی[ است  بودن[ آن، یعنی  روی آورندگی ]قصدی روی

یک « حیث التفاتی»آورندگی  یا  روی 9مندی/ (. به این ترتیب، نیت88-81: 8323)اسمیت،

کند و  حالت یا عمل ذهنی  شیئی  )جزیی، رویداد، وضع امور یا هرچیزی( را بازنمایی می

(. به عبارت دیگر، به 932است از این خصلت بازنمودی )همان: درنتیجه حیث التفاتی عبارت 

شود  حالات ذهنی از حیث التفات و توجه و ارجاعی که به اموری بیرون از خود دارند نظر می

گیرد که از این  (. در معنای هوسرلی )حیث التفاتی( آن چیزی را در بر می91: 8311)پایا، 

شدن یک عمل براساس هدف،  قصد یا ارادۀ  نی انجامواژه در معنای روزمره نظر داریم، یع

کند  صریح، یعنی اینکه ذهن )و همراه با آن زبان( چگونه امور جهان را بازنمایی می

 (. 11: 8323)اسمیت،

آوردن به تلگرام )محتوای تجربه( و آنچه  کنندگان این پژوهش، روی برای مشارکت   

کنند  بینند، فکر می نامید، یعنی آنچه می آورندگی  توان محتوای این روی طور شهودی می به

(؛ نخست عادتی روزمره است که آنان در 951: 8323کنند و جز آن، )اسمیت، یا تخیل می

شان سر  و در هر موقعیتی که امکانش را بیابند، به صفحه تلگرام بیشتر اوقات، تقریباً هر لحظه

شان دسترسی سریع و  هست. تلگرام برایکشی نیز  زنند. تلگرام به مثابه وسیلۀ وقت می

مستمر با دوستان و   طور وسیلۀ تماس زحمت به انواع خبرها و اطلاعات است و همین بی

                                                           
1 Edmund Husserl 

9  .         intentionalityکه حیث التفاتی به معنای قصد و نیت عملی و فیزیکی نیست، به نظر  باتوجه به این

غلامی در ترجمه آثار پدیدارشناسی بر آن تأکید  که محمدرضا قربانی و علی نجات«آورندگی روی»رسد واژه  می

 تر باشد.   دارند، به مفهوم پدیدارشناختی نزدیک
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تواند باشد  کردن احساس تنهایی. این کار در هر زمان و در هر موقعیتی می آشنایان و کم

 93الف   کنندۀ ارکتهای تفریحی و مانند آن. مش خانه، مهمانی، محل کار، دانشگاه، مکان

کنم  بودن است. من زیاد استفاده می راستش تلگرام برای من فرصت با دیگران»گوید:  ساله می

ها تا صبح  گذرد؛ ساعت فهمم زمان چگونه می کنم دیگر نمی و وقتی با دوستانم چت می

شود  کند و مانع می شویم. گذشته ازاین، تنهایی مرا واقعاً پر می کردن می مشغول چت

کنم ببینم کسی  ام سر برود. راستش را بگویم من قبل از خواب تلگرامم را چک می حوصله

کنم  شوم اولین کاری که می چیزی فرستاده، صبح ها نیز، هنگامی که از خواب بیدار می

پرسم همین را  سرزدن به تلگرام است. دیگر برایم یک عادت شده. از دوستانم هم که می

 .(8-9)کد« گویند می

 تجارب زیستۀ کاربران  7-2

شود:  کنندگان دو نوع پرسش کلی و گسترده پرسیده می در رویکرد موستاکاس، از مشارکت

اند؛ و دوم اینکه، بر تجربۀ افراد چه  اول اینکه در بارۀ پدیدۀ مورد نظر چه چیزی تجربه کرده

هایی هستند که تحلیل  پرسشاند؟ اینها  بسترها و شرایطی اثر گذاشته یا از آن تأثیر پذیرفته

رساند و در نهایت  می« توصیف ساختاری»و «  ای توصیف متنی/ زمینه»آنها پژوهشگر را به 

 (. 14-5: 8325شوند )کرسول،  منجر می« توصیفی ترکیبی»به 

واحد معنایی رسیدیم که  99در باب پرسش اول )توصیف متنی( در مرحلۀ تحلیل به  

واحد معنای آشکار شد. این واحدهای معنایی  88پس از حذف تعدادی از اظهارات تکراری 

 قابل تحلیل است.« درک جدیدی از ارتباط»های کاربران ذیل عنوان  نهفته در تجربه

 درک جدیدی از ارتباط 3 -7

کنندگان ذیل این موضوع روایت کردند حاکی از آن بود که استفاده  هایی که مشارکت تجربه

از تلگرام درک آنان از ارتباطات با واسطه را دگرگون کرده است. هنگام برقراری ارتباط با 

الوصول، گرم و مفرح و بسیار شبیه به ارتباطات  تلگرام افراد ارتباطی بسیار نزدیک، سهل

وسیله تلگرام چیزی متفاوت از ارتباطاتی  کنند و درنتیجه ارتباط به ا تجربه میچهره ر به چهره

اش را چنین  ساله( تجربه 91کنندۀ )ذ  . شرکت شود است که با تلفن یا پیامک برقرار می
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کنم، به نظرم هر چه قبل از این بوده اصلاً  وقتی از تلگرام استفاده می»کند:  توصیف می

کنی به طرف مقابل  تر شده و احساس می ارتباط حالا خیلی پیشرفتهارتباط نبوده است. 

کنی از طرف  دهی احساس می زنی یا  پیامک می که وقتی تلفن می هستی، درحالی  نزدیک

کند. گذشته از این، با تلگرام دستم خیلی  مقابلت خیلی دوری. آدم کاملاً تغییر را حس می

ستیکر بفرستم، بنویسم، عکس و فیلم ارسال کنم، توانم پیغام صوتی بدهم، ا باز است. می

فرستم و همان  گویم یا چیزی می خلاصه دست آدم خیلی باز است. من وقتی چیزی می

کنم و  دهد واقعاً حس خوبی پیدا می های مختلف طرف مقابلم به من پاسخ می لحظه به شیوه

های )  ین تجربه را در گفتهمثال دیگری از ا«. برم از این شکل جدید ارتباط واقعاً لذت می

کند همه در دسترس  با تلگرام آدم واقعاً حس می»توان یافت:  ساله( می 92کنندۀ ر شرکت

عالمه دوست و آشنا در گوشیت داری. خود من با خواهر و برادرم که خیلی  هستند، انگار یک

کنم،  چت میگیرم،  از ما  دورند و خارج هستند خیلی راحت با کمترین هزینه ارتباط می

 (. 8-3)کد« شد این کارها را کرد؟! فرستم، به نظر شما با تلفن و پیامک می عکس و فیلم می

 های اجتماعی و رهایی از محدودیت کسب تأیید اجتماعی 4 -7

دومین موضوع کلیدی پدیدارشناسی، ارائه توصیفی از بسترها و شرایط اثرگذار بر تجربۀ 

توصیف »تواند به  اتکا به تحلیل همین بسترهاست که میزیستۀ افراد است. پژوهشگر با 

تجربۀ افراد بپردازد. در سنت پدیدارشناسی در همان حال که در بارۀ چگونگی « ساختاری

دهند  پردازیم که امکان می کنیم، به تحلیل شرایط مرتبطی می عملکرد پدیدارها تأمل می

(. بنا به همین نکتۀ 91: 8323)اسمیت،  یابند تحقق یابند که تحقق می های ما آنچنان تجربه

مهم، توجه به بسترها و شرایطی که عموماً بر تجربه افراد از پدیده مورد نظر تأثیرگذاشته یا از 

: 8324های مهم یک پژوهش پدیدارشناختی است )کرسول،  اند، از پرسش آن تأثیر پذیرفته

توان آنها  دست آمد که می نایی بهواحدمع 89ها  (. در مورد این پرسش، از تحلیل مصاحبه13

توصیف و « های اجتماعی رهایی از محدودیت»و « کسب تأیید اجتماعی»را تحت دو عنوان 

دیده  3های ظاهرشده از آنها در جدول شمارۀ  تحلیل کرد. این واحدهای معنایی و مضمون

 شود.  می
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تأیید اجتماعی و های ظاهرشده در بارۀ  واحدهای معنایی و مضمون 3جدول شمارۀ 

 های اجتماعی رهایی از محدودیت

 نفر 81تعداد مشارکت کنندگان 

 مضمون های ظاهرشده واحدهای معنایی

بودن، الزامی  بودن، تعلق به جمعیت بزرگ تلگرامی، حس امروزی حس مثل همه

 اجتماعی،

 پرهیز از انزوا، نداشتنش عیب است، 

 کسب تأیید اجتماعی

گذاری  های جریان اصلی، تعاملات مخفیانه، اشتراک رسانهسبقت از خبرهای 

 آسان علایق 

 ها، تشدید روابط روزانه، تعامل همزمان با چند نفر، امکان فراغت شخصی و ایده

 

 رهایی

 های اجتماعی از محدودیت

    

بازگو کردند حکایت از « تأیید اجتماعی»کنندگان ذیل مضمون  هایی که مشارکت روایت

ها استفاده از تلگرام فقط پاسخ به یکسری نیازهای ارتباطی روزمره  که برای آنآن دارد 

تأیید »کند کسب نوعی  های ارتباطی تحقق پیدا می چه در جریان این کنش نیست، بلکه آن

شدن در تلگرام حس   از نظر من با  عضو»گوید:  ساله می 91نیز هست. کاربر د « اجتماعی

ی که همه در آن حضور دارند و تو هم جزیی از این جریان هستی ا کنی وارد جریانی شده می

کنندگان  (. چیزی مشابه این تجربه را در مشارکت8-4)کد« و مثل همه تو هم تلگرام داری

کند که دوری از  ساله( احساس می 91کنندۀ و،  توان دید. برای نمونه، )مشارکت دیگر نیز می

مانی. وی  افتی که عقب می تنها از دیگران دور می راند و نه تلگرام آدم را به حاشیه می

من اول گوشی قدیمی داشتم  ولی دیدم دوستان، »دهد:  اش را چنین شرح می تجربه

آشنایان، اطرافیان، برادرهایم، همه گوشی هوشمند دارند و تلگرام دارند. وقتی با هم بودیم 

هایی که  خبر بودم. دیدم آن بی زدند که من اصلاً از آن ها همیشه از چیزهایی حرف می آن

ها را باید حضوری ببینم. گوشی  تلگرام دارند همیشه با هم در ارتباطند ولی من فقط آن

خریدم به فروشنده  لحظه که گوشی می  تان جالب باشد همان هوشمند خریدم. شاید برای

م و شدم گفتم تلگرام هم برایم نصب کن! در آن لحظه احساس کردم دیگه در حاشیه نیست

(. از این فشارهای پیدا و پنهان اجتماعی که در بعد کلان بر گرایش افراد 8-1)کد« مثل همه
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کنندگان ما پیوندی وثیق  به استفاده از تلگرام تأثیر دارند، زمینۀ دیگری که با تجربۀ مشارکت

العات ( و مط9118های باینر ) دارد شیوۀ عام زندگی جوانان بزرگسال است که بنا به پژوهش

توجهی از این افرادی که در  ( بخش قابل9118) 8پیوسته اورپا هم های به گروه اروپایی پژوهش

اند و برای دوری از آن، یا هر دو  نوعی دچار بحران هویت سن جوانی بزرگسال قرار دارند به

سان هویت نوجوانی و بزرگسالی را توأم با هم در خود دارند و یا دائماً در بین آن دو در نو

(. 2: 8311پور، برند )کاظمی هستند و درنتیجه درنوعی وضعیت تعلیق اجتماعی به سر می

( نیز بر این نکته دارند که در دوره نوجوانی و 8323نویسندگان دیگری مانند مش و تلمود )

جوانی ]که جوانان بزرگسال نیز از این ویژگی بی بهره نیستند[ وقتی گروهی از دوستان ]یا 

رسان فوری ]نظیر تلگرام[ یا شبکه اجتماعی خاص استفاده  بزرگ[ از یک نظام پیامجمعی 

شوند، یعنی  رسان از سوی دیگران می کنند باعث شهرت آن و درنتیجه انتخاب آن پیام می

رسان خاصی را انتخاب  افراد تحت تأثیر فشارهای پیدا و پنهان همسالان، احتمالاً پیام

نبودن برای  رسان فوری  نبودن و کاربر پیام این دو نویسنده، آنلاین(. از نظر 885کنند ): می

افتادن از بیشتر تعاملات اجتماعی روزانه است )همان(. آنان همچنین   این افراد به معنای جدا

هایی برای  )فرصت« مجاورت»در روابط اجتماعی که از ترکیب 9«خواهی نگرش هم»به مفهوم 

)کشش بین افرادی که « موقعیت اجتماعی مشترک»( و بودن متناوب دوطرفه در معرض

(. 99: 8323شود، اشاره دارند )مش و تلمود،  زمینۀ مشترک دارند( حاصل می تجارب و پیش

رسد که افراد در کسب تأیید اجتماعی و برای اینکه از  با این ملاحظات، چنین به نظر می

بهره نباشند، هم از  تر تلگرام، دور و بیگرفته بر بس جریان بزرگ روابط و تعاملات روزمرۀ شکل

 خواهی هستند.  نگرش گروه همسالان متأثراند و هم به دنبال هم

 های اجتماعی رهایی از محدودیت 7-5

یابی به امکانات  کنندگان در پژوهش، استفاده از تلگرام دست های زیستۀ شرکت در تجربه

های  اخباری است که بدون دخالت رسانهجدیدی مثل دسترسی سریع به انواع اطلاعات و 

با تلگرام کلی »گوید:  ساله می 95کنندۀ ج  رسند.. شرکت جریان اصلی منتشر و به کاربران می

شود و دیگر حتی لازم نیست خبرها را جستجو کنی؛  اطلاعات و اخبار به سمت آدم روانه می
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های اصلی  شوم و از رسانه ع میای از خبرها مطل طور لحظه با عضویت در چند کانال خبری، به

شده  ها خبرهای دستکاری جلوترم. دیگر لزومی ندارد منتظر باشیم رادیو و تلویزیون و روزنامه

ساله( به امکان تعاملات مخفیانه در تلگرام اشاره  93کاربری دیگر )«. را به آدم بدهند

درسر  راحت و بیدانید که تعامل با جنس مخالف در فضای واقعی چندان  می»کند:  می

که گفتگوهایم را به دنیای مجازی منتقل  کند  نیست، برای همین، تلگرام به من کمک می

شود که آدم با چه کسی و در بارۀ چه چیزی صحبت  ویژه کسی هم متوجه نمی کنم؛ به

 (.8-5)کد « کند می

از   ستفادهشود گفت عمده بسترها و شرایطی که بر تجربۀ ا ها و اوصاف، می با این تجربه

و همرنگی با جماعت است که از آثار « تأیید اجتماعی»گذارند یکی نیاز به  تلگرام تأثیر می

نیفتادن  گیرد که در اینجا در شکل تعلق به گروه همسالان و جدا سنی و نسلی سرچشمه می

اجتماعی های  شده از تلگرام ظاهر شد؛ و دیگری، رهایی از محدودیت از زندگی روزانۀ اشباع

 توان آنها را دور زد و نادیده گرفت. موجود در جامعۀ ماست که با استفاده از تلگرام می

( 8325های اطلاعات و ارتباطات که به گفتۀ اینترونا ) های فناوری یکی از درون مایه  

است که « مجازگونگی»سازی یا  همواره مورد توجه پدیدارشناسان بوده است، پدیدۀ مجازی

ها ]و...[ اشاره دارد؛ و آشکارترین  ای الکترونیکی بین انسان ت تعامل از طریق رسانهبه وساط

سازی تعاملات انسانی، به  (. این شیوۀ جدید مجازی51سازی تعامل است ): مثال مجازی

ها انجامیده است که اجتماعات سایبری، آموزش مجازی،  های جدید فراوانی برای انسان امکان

هایی از آنها است  ، سیاست مجازی و چیزهایی از این دست، نمونههای مجازی  دوستی

 (. 51)همان:

 آثار و پیامدهای استفاده  7-6

کنندگان نسبت به آن  در خصوص آثار و پیامدهای استفاده از تلگرام  و احساسی که مشارکت

و واحد معنایی  83دست آمد که پس از حذف اظهارات تکراری  واحد معنایی به 98دارند 

واحد  1کنند و  های مثبت را روایت می ها احساس مورد از آن 1اظهار مهم آشکار شد که 

 کنندگان هستند.  معنایی بیان احساسات منفی مشارکت

 



 

 

فصلنامه انجمن ایرانی 
 مطالعات فرهنگی و ارتباطات

333 
تلگرام در تجربه زیسته 
جوانان بزرگسال شهر 

 تهران 

 

 های مثبت روایت تجربۀ احساس 7-6-1

های جریان اصلی، پرکردن تنهایی،  تقویت خودابرازی، استقلال از رسانه»هایی چون:  مضمون

جدید، تقویت روابط پیشین، انجام سریع و راحت کارهای روزانه، مکانی برای  تولید روابط

های مورد علاقه، از جمله اظهارات  ها و گروه گذارنی با دیگران و دسترسی به انواع کانال وقت

ها  کنندگان در مصاحبه های مثبت دلالت داشتند. مشارکت مهمی بودند که بر تجربه احساس

 9«آمیزی مردم»و همچنین  8«ابرازی خود»فاده از تلگرام به آنان جسارت که است گفتند از این

ابرازی درحقیقیت توانایی بیان صریح  نظرها و افکار و احساسات است و  داده، خشنودند. خود

های او نیز به اندازۀ دیگران مهم است  ها و احساس کند عقاید، ارزش اینکه فرد احساس می

(. 3: 8323؛ نقل از سموعی، طیبانی، سهرابی و دیگران، 8221کی،  ، مک9111)اشلمن، 

ها و تعاملات اجتماعی دیجیتال است که در آن  ناظر بر معاشرت« آمیزی آنلاین مردم»مفهوم 

(. 98: 8323کنند )مش و تلمود،  گران اجتماعی عمل می صورت تسهیل های جدید به رسانه

ها،  آمیزی ها و مردم قبیل خودابرازی د که اینده کنندگان نشان می های شرکت تأمل در گفته

شوند. یکی در گفتگوهای روزمرۀ تلگرامی، دوم در تصاویر  غالباً در سه شکل ظاهر می

شان آنجا به  های ها و علاقه ها که ایده  ها و گروه اندازی کانال شان و سوم، در راه های  پروفایل

ها  زدن با آدم پیش از این، حرف»ید: گو ساله می 91کنندۀ  گذارند. شرکت اشتراک می

گفتم ولی با تلگرام خیلی بهتر  هایم را نمی ور برایم واقعاً مشکل بود و حرف در صورت رو به

گیرم، نه تنها با جنس مخالف، بلکه حتا با نزدیکانم. گاهی خواهرانم  زنم و ارتباط می حرف می

گویند، اگه در تلگرام کسی  حقیقتش راست میای!  گویند با تلگرام زبان پیدا کرده به من می

دهم  آیم و راحت جواب می چیزی به من بگوید یا چیزی بفرستد و من خوشم نیاید کوتاه نمی

کنم. حتی به من جسارت داده هر چیزی را که دوست دارم در  احساساتم را بیان می  و راحت

دهم. این کارها قبل از این از من هایم را به دیگران نشان  پروفایلم بگذارم و خودم و علاقه

وقتی »کند:  کنندۀ دیگری احساس خود را چنین بازگو می (. مشارکت8-9)کد « ساخته نبود

دهد  برای خودت کانال و گروه داری، جداً خیلی حس خوبی است، چون به آدم جسارت می

گرانی از داری بدون ن خوانی، خلاصه هرچه دوست بینی یا می چیزهای جالبی که جایی می
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که  هنگامی»گوید:  و یا دیگری که می« های دیگر بگذاری واکنش دیگران در معرض دید آدم

شوم و  کنند واقعاً خوشحال می بینند و لایکش می خوانند یا می بینم دیگران مطالب مرا می می

« دهد شدن به آدم می جور حس تأیید و تحسین دانید یک دهد، می حس خوبی به من می

 ساله(.98کننده  )مشارکت

 های منفی روایت تجربۀ احساس 7-6-1-1

کاربران در جریان استفاده از تلگرام تجربه   از واحدهای معنایی مرتبط با احساسات منفی که

ترس »های معنایی عبارت بودند:  دست آمد. این واحد واحد معنایی غیرتکراری به 1کنند،  می

زمان زیادی که صرف »، «نظم ساعات خواب و بیداری خورد هم به»، «شدن به تلگرام از وابسته

دورکردن آنان از »، «شوند موردی که با آن مواجه می های بی صمیمت»، «کنند آن می

، «ناخرسندی از اینکه ارسال مطلب جایگزین احوالپرسی شده»و « های مفید سرگرمی

گان گفتند هنگام کنند کنندگان دلالت داشتند. مشارکت جملگی بر احساسات منفی مشارکت

رسان تلگرام بیشتر اوقات این نگرانی را دارند که نکند تلگرام آنان را اسیر کند  استفاده از پیام

شدن یا مثلاً  ترس از وابسته»گوید:  ساله( می94کننده  شوند. )مشارکت و به آن وابسته 

ام که بدون تلگرام  ها را دیده معتادشدن به تلگرام از همان اول با من بوده است. چون خیلی

شوند. موقع استفاده همیشه این نگرانی با من هست که نکند  گذرد و کسل می روزشان نمی

کنندگان، یکی دیگر از آثار و  (. از نگاه این مشارکت8-1)کد « شوم دارم به آن وابسته می

د شده آنان احساساتی منفی را تجربه کنند این است که عادت دارن پیامدهایی که باعث 

کنندۀ ی  سر بزنند. در این زمینه )مشارکت  روز به تلگرام طور مداوم و در هر ساعت از شبانه به

کنم سرکشی به  من هر صبح به محض بیدارشدن اولین کاری که می»گوید:  ساله( می 92

کنم. از این گذشته، در  ها هم قبل از خوابیدن حتماً تلگرامم را چک می تلگرام است، شب

طوری دوست دارم  زنم. همین هم هر زمان که بیدار بشوم سری به تلگرامم می  طول شب

کنیم به  ببینم کسی چیزی فرستاده یا آنلاین هست، اگر کسی آنلاین باشد شروع می

بودن،  شود به دو سه ساعت در تلگرام دقیقه سرزدن تبدیل می کردن و...، ناگهان یک چت

(. کاربران دیگر مانند 8-1)کد « خورد هم می بهطوری است که خواب و بیداری آدم  این

های دیگرشان  شدن با تلگرام، سرگرمی ساله( بیان کردند از اینکه سرگرم91ساله، ذ، 93)الف،
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ها  طورکلی این اپ وقتی تلگرام نبود یا به»گویند:  را از آنان گرفته ناراحت هستند. آنها می

کردم. به دوست و  ه پیرامونم بیشتر توجه میگذاشتم و ب نبودند، برای خودم بیشتر وقت می

بینم کلی کتاب نخوانده دارم و خیلی  زدم، الان وقت آزادم کم شده، می آشنا بیشتر سر می

توانی دراین فضا نباشی و به راحتی آن را کنار  چیزهای دیگر، با وجود این، حقیقتش نمی

 «.بگذاری

 کنندگان ذات و سرشت تجربۀ زیستۀ مشارکت 7-6-2

ها نوشتن توصیفی ترکیبی بر  در روش پدیدارشناسی توصیفی، آخرین مرحله تحلیل داده

 8های  متنی و  ساختاری است. این توصیف، بیانگر سرشت و جوهر پدیدۀ مبنای توصیف

کنندگان در پژوهش، یک ساختار بنیادی  توان گفت همه مشارکت مورد مطالعه است و می

 (. 14: 8324ول،اند )کرس مشترک را تجربه کرده

شدند و همچنین ترکیب  ها به تکرار پدیدار می ها و تأمل در آنچه در داده مرور یادداشت

دست آمده )توصیف ترکیبی(، گویای این  های اصلی به روابط میان واحدهای معنایی و مضمون

بزرگی جریان جمعی »مثابه  کننده از تلگرام، آن را به مطلب است که جوانان بزرگسال استفاده

، آنچه «آثار و پیامدهای استفاده از تلگرام»کنند. در بحث  تجربه می« که همه در آن شناوراند

 «احساساتی مثبت و منفی»خوبی آشکار است  کنندگان به های ذهنی مشارکت از تجربه

در نوسان است. این « خشنودی تا ناخشنودی» از است، احساساتی که دامنۀ آن 

ابرازی و  ه پیش از این ملاحظه کردیم، اگرچه خود را در تقویت خودطورک مندی همان رضایت

دهند، اما همین احساس رضایت،  های اجتماعی، نشان می آمیزی، رهایی از محدودیت مردم

شدن به تلگرام، دلزدگی از زمان زیادی که صرف آن  هنگامی که با ترس و  نگرانی از  وابسته

شود، احساس ناخشنودی پدید  شان، همراه می بیداری شدن ساعات خواب و کنند و بینظم می

کنندگان در این پژوهش از تلگرام گویای این  آورد. واکاوی درک و تجربۀ زیستۀ شرکت می

کنندگان ما، برخورداری از تلگرام و استفادۀ از هرروزه  جهان مشارکت واقعیت است که در زیست

که امکان درک آن بسیار دشوار و نیازمند  و متناقض همراه است  از آن، با احساسی دوگانه

شود  طورکه لوکاس اینترونا یادآور می های عمیق و گسترده تری است. زیرا همان پژوهش
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( برای درک رابطۀ میان فناوری و جامعه نخست لازم است ]با نگرشی پدیدارشناختی[ 8325)

ند، یعنی چگونه معنا و دلالت سازن بخشند/ بر می آشکار کنیم این دو چگونه یکدیگر را تقوم می

 (. 83آورند ): جاری خود را از یکدیگر برمی

 گیری و بحث نتیجه -11

در پژوهش حاضر ما فرصت یافتیم تا با اتخاذ پدیدارشناسی توصیفی مبتنی بر رویکرد 

کنندگان از تلگرام نزدیک شویم. نتایج ما  های زیستۀ مشارکت موستاکاس و کرسول، به تجربه

سال سن داشتند. ما  92تا  81محصول مصاحبه با جوانان بزرگسالی است که بین از 

چه این جوانان بزرگسال مقیم شهر تهران در استفاده از تلگرام تجربه  خواستیم بدانیم آن می

خواستیم  کنند چیست و چه بسترها و شرایطی بر تجربۀ آنان اثرگذاراند. دیگر اینکه می می

رسان چه احساسی دارند و  ان ما نسبت به پیامدهای استفاده از این پیامکنندگ بدانیم مشارکت

های زیستۀ  در پاسخ به پرسش اول، تأمل در تجربه آن پیامدها چه معنایی برای آنان دارد. 

کنندگان نشان داد که در استفاده از تلگرام، آن چیزی که این کاربران تجربه  مشارکت

است که هرکس از سر کنجکاوی یا در « جمعی بزرگیشناکردن در یک جریان »کنند  می

پاسخ به نیازها و انتظاراتش در آن شناور است. این جریان جمعی چنان گسترده و فراگیر 

دادن ارتباطات و  افتادن از دیگران و از دست است که برکنار بودن از آن به معنای جدا

گنندگان که به  ر تجربۀ مشارکتتعاملات روزمره است. در بارۀ بسترها و شرایط اثرگذار ب

نظر از فراگیربودن  های ما روشن ساخت، صرف شد، تحلیل پرسش دوم پژوهش مربوط می

ها را به امری  کردن از این فناوری استفاده از تلگرام در بین همۀ مردم که استفاده

توان در  یناپذیر تبدیل کرده است، مهمترین بسترهای اثرگذار بر تجربۀ کاربران را م اجتناب

ها و  ، محدودیت9های عام زندگی جوانان بزرگسال  ، ویژگی8سه چیز خلاصه کرد: 

ها. در مورد  رسان ، خصوصیات فناورانۀ حاکم بر این پیام3هنجارهای اجتماعی جامعۀ ما و 

ها گفتیم، خصوصیات سنی و نسلی این گروه که از یک  طورکه در بخش یافته نخست، همان

ریشه دارد، در تمایل شدید این افراد به « خواهی نگرش هم»و « مسالانه»منظر در فشار 

های ارتباط و  طور خلاصه به محدودیت استفاده از تلگرام، اثری قوی دارند. در مورد دوم، به

توان اشاره کرد  دغدغه با جنس مخالف در فضای آفلاین در جوامعی مثل ما می گفتگوی بی



 

 

فصلنامه انجمن ایرانی 
 مطالعات فرهنگی و ارتباطات

333 
تلگرام در تجربه زیسته 
جوانان بزرگسال شهر 

 تهران 

 

ها تبدیل کرده است؛ و در مورد سوم،  ی دورزدن این  محدودیتای برا که تلگرام را به وسیله

های فوری تلفن همراه  رسان های فوری متمرکز شد. پیام رسان های فناورانۀ پیام باید بر جنبه

اند که  این قابلیت را در دسترس کاربران قرار داده 8«های ارتباطات شخصی فناوری»به عنوان 

های اجتماعی رسمی و غیررسمی  دور از کنترل بتوانند به افراد حتی در فضاهای عمومی نیز

 جامعه، با دیگرانی تعامل و گفتگو کنند که در فضای فیزیکی، امکان آن برایشان دشوار است.

کنندگان نسبت به پیامدهای استفاده  در پاسخ به پرسش سوم، یعنی احساس مشارکت   

های مثبت و  داشت سطوحی از احساس تکرار وجود ها به از تلگرام، چیزی که در مصاحبه

وجود  هایی که تلگرام برای آنان به کنندگان از فرصت منفی بود. به این معنی که این مشارکت

اند. در  اند، ناراضی مرور به آن وابسته شده آورده راضی هستند اما همزمان، از این جهت که به

روایم. جنبۀ  فناوری روبه« نمای ناقضمت»رسد بار دیگر با جنبۀ  این احساس دوگانه به نظر می

تنیدگی نسبتاً  شیوۀ بودن خود را از طریق درهم»طرف   نما به این معنی که ما از یک متناقض

ها  ای که این فناوری صرفه به های مقرون ایم و از راه ها[ ممکن ساخته فراگیر با ]این فناوری

بریم ]و از طرف دیگر[ در فکر این  د میاند سو در اختیار ما قرار داده مان  برای حل مسائل

« های ساختن حوزه دادن یا متحول حال تغییر  ای در ها به چه شیوه هستیم که این فناوری

سو خوشحالیم که  (. به این ترتیب، از یک83-84: 8325گوناگون زندگی ما هستند )اینترونا، 

شوند و  تر از همیشه برطرف می و سریع مان بهتر   هایی مانند تلگرام  نیازهای ارتباطی با فناوری

مان خارج شود و به آن وابسته شویم. این  از دست  از سوی دیگر، نگرانیم که نکند کنترل آن

کند که البته مردا از آن نه اعمال  فناوری را مطرح می« کنترل»امر بار دیگر مسئلۀ 

های  سواد رسانه»فشارهای رسمی و غیر رسمی بر کاربران، بلکه توجه به   ها و محدودیت

رسانۀ  جهان پر است که به ما کمک کند در زیست« توانمندسازی -خود »از بستر « اجتماعی

 ها را بهتر درک کنیم. امروز، رابطۀ خود با این رسانه

رسان تلگرام ارائه  کنندگان در این پژوهش از پیام واکاوی معنا و تصویری که مشارکت

های کمی و  رسان دارد و بخشی از آن در پژوهش دهند با تصویری که جامعه از این پیام می

های  بیش فاصله دارد. در چند پژوهشی که با روش و اند، کم ها منعکس شده کیفی این سال

اثرات  اند چنین گزارش شده که استفاده از تلگرام های اخیر انجام شده کمی و کیفی در سال
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مخربی مانند: نقض حریم خصوصی، کاهش اعتماد در روابط اجتماعی و استفاده از هویت 

( و 8315طور که نجفی و برومند ) (؛ یا آن813: 8321زاده و زمانی،  جعلی به همراه دارد )قلی

اند، تلگرام باعث فردگرایی، کاهش  ( گزارش کرده8325فرامرزیانی، هاشمی و فرهنگی  )

های جوان  خانواده و عدم احساس مسؤلیت اجتماعی، موجب کاهش گرایش نسل عواطف بین

شده است. پژوهش حاضر به ما نشان داد که  های اجتماعی جامعه ایران  سال به ارزش و میان

های متفاوتی نسبت به تلگرام شکل گرفته است که  کنندگان احساس در تجارب مشارکت

های گوناگونی  از تلگرام تأکید داشته باشد عموماً برفرصتکه بر اثرات سوء استفاده  از آن بیش

رسان در اختیار کاربرانش قرار داده است. هرچند احساس آنان نسبت  دلالت دارد که این پیام

های منفی نیز روایت شد، ولی این  این به پیامدها، جملگی مثبت نبودند و احساس

زمان زیادی که صرف آن »، «تلگرامشدن به  وابسته»های منفی غالباً در بارۀ  احساس

، «خواندن و کارهای هنری های دیگر مانند کتاب دورکردن آنان از سرگرمی»، «کنند می

موردی که بر بستر تلگرام شکل  های بی آزردگی از صمیمت»، «شان شدن ارتباطات آفلاین کم

اجتماعی، بود تا اثرات مخرب آن بر عواطف خانوادگی و احساس عدم مسؤلیت « گیرد می

 اند.  ها گزارش کرده های این سال آنطورکه بیشتر پژوهش

های جدید  شود که در مطالعه رسانه دست بار دیگر این موضوع را یادآور می نتایجی از این

کنندۀ فناوری هستیم،  رسان تلگرام در کشورهایی مانند ما که غالباً فقط مصرف ازجمله پیام

ها و گژکارکردهای  و کارکرد« ای موجبیت رسانه»ر بر جای تأکید بر رویکردهای ناظ به

که رابطۀ رسانه و جامعه را تنها از نگاه « ها تأثیرات رسانه»ها و سنت پژوهشی  رسانه

کند؛ لازم است  بررسی می« سوم شخص»یعنی  -گر بیرونی در مقام مشاهده -پژوهشگر

یا « گرایی اجتماعی فناوری برساخت»تری نظیر  دنبال رویکردهای تلفیقی و دقیق به

باشیم. این رویکردها به ما « پدیدارشناسی فناوری»ویژه  و به« گیری اجتماعی فناوری شکل»

هایی با  ای کشور که غالباً مبتنی بر نتایج پژوهش های رسانه دهند در سیاستگذاری اجازه می

تری اتخاذ کنیم و به  هبینان است رویکردی واقع« کاکردگرایی»و « ها تأثیرات رسانه»رویکرد 

تجربۀ زیستۀ هایی مانند تلگرام حساس و نگران هستیم به  اندازه که به تأثیرات فناوری همان 

 نیز، حساس و آگاه باشیم. « اول شخص»ها به عنوان  خود کاربران این فناوری
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هایی  ها و محدودیت پژوهش کیفی متناسب با روشی که اتخاذ میشود همواره با چالش

پدیدارشناسی نیز صادق است. مطالعه   رو است که این ملاحظه در مورد این پژوهش روبه

کنندگان  هایی مانند جلب رضایت مشارکت ها با محدودیت رو، در جریان گردآوری داده   پیش

ها با آن موافقت نکردند، روبرو بود.  شونده های مکرر و طولانی که مصاحبه برای مصاحبه

داد وارد جزئیات  به ملاحظات اخلاقی بود که به پژوهشگر اجازه نمی مشکل دیگر لزوم توجه

که اگرچه روش  رسانان شود. نکته دیگر این های شخصی و خصوصی اطلاع تجربه

های جدید روشی مناسب است و پژوهشگرانی در سراسر  پدیدارشناسی برای مطالعه رسانه

اما  8(9185ای،  های رسانه ارتباطات و فناوریاند )مجله آنلاین  دنیا از این روش استفاده کرده

مورد مطالعه، به نظر   تر از موضوع های بهتر و ارائه تصویری جزیی برای دستیابی به داده

های )کیفی و کیفی( مانند  ویژه روش های آمیخته )کمی و کیفی( و یا به رسد روش می

در خصوص تجربۀ استفاده از تلگرام مبنا که در نهایت به ارائه یک نظریه  پدیدارشناسی و داده

 تواند سودمند باشد.  روشی مانند پدیدارشناسی می بیانجامد، بیش از یک مطالعه تک
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